Posudek na diplomovou práci

Adéla Zvárová, „To, s čím jsme se setkali, nemá obdoby…“ Výběrová rekreace ROH a vybrané zotavovny ve východních Čechách, Univerzita Pardubice, Fakulta filozofická, Ústav historických věd, 2022.

Předkládaná diplomová práce má za sebou komplikovanější historii. Prvotním úmyslem diplomantky bylo zmapovat podobu architektury rekreačních objektů a zotavoven, které byly zbudovány v údolích a na svazích horského pásma při severní hranici východních Čech s Polskem v průběhu druhé poloviny 20. století. Skrze studium plánové a spisové dokumentace chtěla pisatelka nahlédnout, na zvoleném vzorku popsat a kriticky zhodnotit specifika vnějškové podoby a účelu této zvláštní skupiny architektonických objektů, vytknout jejich společné rysy (utilitární půdorysné schéma, variace na stavitelské nářečí podhorských regionů – kombinace vysoké kamenné podezdívky s prvky dřevěné lidové architektury, utváření estetiky socialistické malebnosti 60. až 80. let). Práce, čerpající z pramenné základny královehradeckého Stavoprojektu a podnikových archivů, byla zamýšlena jako čirý příspěvek ke studiu architektury pozdního socialismu a jeho stavební estetiky, ovlivněné standardizací a technologickými limity socialistického stavebnictví. Zmíněný archiv Stavoprojektu byl však zkraje 90. let nešťastně skartován a až na nesouvislá drobná torza rozchvácen. Ani přístupné podnikové archivy a dochované fondy stavební dokumentace ve fondech státních oblastních a okresních archivů (in margine připomínám, že pisatelka konzultovala tyto výzkumné možnosti i s kolegou Františkem R. Václavíkem) neposkytly Adéle Zvárové materiál, který by umožňoval původní plán obsahové náplně práce naplnit. 
Diplomantka proto obrátila svou pozornost k dobové metodické literatuře a rozhodla se na fenomén rekreace nahlédnout v zrcadle tehdejších úředních instrukcí pro průběh podnikové rekreace a ubytovací režimy zotavoven. Dobře si přitom byla vědoma toho, že zrešeršované příručky (oběžníky) neukazují realitu rekreací, ale jejich zvláštní, pokřivený a ideologicky podbarvený obraz (na mnoha místech v textu práce toto základní paradigma kriticky zdůrazňuje). Modelový (v mnohých svých aspektech hrozivě dystopický) svět výběrové rekreace, naplněný pokyny a směrnicemi, se rozhodla následně komparovat s osobně laděnými záznamy účastníků v pamětních Knihách přání a stížností konkrétních zotavoven. Cílem práce v tomto ohledu nebylo napsat (další) práci z dějin každodennosti, ale nahlédnout segment trávení volného času socialistické éry v konfrontaci (resp. v konfliktu) zhusta velmi lakonických osobních reflexí a úředních instrukcí. 
V úvodních kapitolách práce diplomantka shrnula výběrovou starší i nedávnou literaturu k tématu volného času (na četné monografie k problematice rekreací odkazuje v poznámkovém aparátu). Použité literatuře nejsou explicitně zmiňovány snad jen práce autorské dvojice Lenka Krátká a Pavel Mücke, badatelů z Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR, např.  Turistická odysea: krajinou soudobých dějin cestování a cestovního ruchu v Československu v letech 1945 až 1989 /2018/ a/nebo Za hranice služebně. Pracovní cesty z Československa do zahraničí v letech 1945 až 1989 /2021/. Z konzultací je přitom zřejmé, že diplomantka dané práce zná, ale pro svůj záměr volila metodologicky odlišnou cestu a s jejich impulsy se minula. Zajímavé pasáže popisují průběh výběrových rekreací ROH se zaměřením na problematiku stravování (v návaznosti na výzkumy Martina France). V dalších částech práce se Adéla Zvárová věnovala interpretaci kritických i pochvalných reflexí v knihách přání a stížností z pera účastníků turnusů výběrové rekreace ve Špindlerově Mlýnu. Z původního obsahového konceptu v práci zůstaly kapitoly, věnované architektuře zotavoven z území Královéhradeckého a Pardubickém kraji po roce 1948; v kontextu celkového vyznění práce působí sice poněkud osamoceně, ale mohou posloužit jako dobrý odrazový můstek budoucí šířeji koncipované práci na téma architektury českých podhorských a horských zotavoven. 
Autorka dokázala ve svém příjemně čtivém textu solidně propojit obecné informace s interpretací vybraných historických pramenů z moderních československých dějin. Stylistická a jazyková podoba práce je víceméně kultivovaná. Spis v úhrnu naplňuje standardní kritéria, kladená na kvalifikační práce v magisterském stupni studia.

Práci rád doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení B, případně C.
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